Michal Wierzbicki 3 kwietnia 2020
Zadanie 35.

1 Tresé zadania

Zadanie 35. Jezyk L C ¥* nazywany jest regularnym idealem jesli jest regu-
larny i dla kazdego stowa w € L i kazdych stow v, v’ € ¥* zachodzi vwv’ € ¥*.

a. Czy dla kazdego automatu A i zbioru S zawartego w zbiorze stanéow
automatu A jezyk sync(S) jest regularny?

b. Czy dla kazdego automatu A i zbioru S zawartego w zbiorze stanéow
automatu A jezyk sync(S) jest regularnym idealem?

c. Czy dla kazdego automatu A jezyk sync(Q) jest regularnym ideatem? (Q
jest ponownie zbiorem stanéw automatu A).

2 Rozwigzanie

a. Majac dany automat A i zbiory S i sync(S) skonstruujemy automat A’ roz-
poznajacy sync(S). Niech S = (sg,51,...,8n-1), wtedy A" = (5,Q’, ¢}, F', ")
gdzie:

e Y to alfabet zadany dla automatu A
e Q' = Q5! — stanami sy krotki o n stanach
e g, = (s0,81,...8n—1) — jest to krotka sktadajaca sie ze stanoéw ze zbioru S

e F' = {{¢,q,...q9) :q € Q} — zbior standéw akceptujacych jest zbiorem
krotek (dtugosci n) sktadajacych sie z tego samego stanu ¢

e 0'({q1,q2,- -y qn),a) = (6(q1,a),0(q2,a),...,0(qn,a)) — funkcja przejscia
dla A’ jest zdefiniowana nastepujgco: przyjmuje krotke dlugosci n oraz
litere a € . Krotke wynikowg otrzymujemy poprzez zastosowanie funkeji
przejscia automatu A na kazdej ze wspoOlrzednych krotki wykorzystujac
litere a

Tak zdefiniowany automat akceptuje stowa, ktore synchronizujg automat.
Niech w bedzie dowolnym stowem z sync(S), wtedy

0/ (qhyw) = 8 ({50, 81, ,8n-1),w) = (8(s0,w),8(s1,w),...,d(sp1,w)). Za-
uwazmy, ze (0(sg,w),0(s1,w),...,0(sp—1,w)) € F' < d(sp,w) = 0(s1,w) =
oo = 0(8p—1,w), czyli wtedy gdy kazda wspolrzedna krotki to ten sam stan i

automat zostal zsynchronizowany.

b. Rozwazmy ponizszy automat. Niech S = {qo,q2}. W sync(S) znajduje sie
stowo b, dla ktorego 5((]07 b) = 5(612, b). Wezmy wuv, v’ pojawiajace sie w definicji
regularnego ideatu, niechv = a,v’ = ¢,w = b, wtedy vwv’ = ab. Zauwazmy,
ze takie stowo nie synchronizuje automatu , wiec sync(S) nie jest regularnym
ideatem.
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c. Z a. wiemy, ze sync(Q) jest regularny. Wezmy dowolne w € sync(Q) oraz
dowolne v,v" € ¥*. Pokazemy, ze vwv’ € sync(Q). Rozwazmy dowolne ¢,q¢" €
Q. Zauwazmy, ze jesli S(q,vw) = S(q’, vw), to 5(q,fuwv’) = S(q’,vwv’). Tak sie
dzieje, poniewaz w jest stowem z sync(Q), czyli po jego przeczytaniu dla stanow
q,q automat bedzie w tym samym stanie. Oznacza to, ze od tego momentu
bedzie sie zachowywal tak samo czytajac dowolne v’, niezaleznie czy zaczeliSmy 7
q czy ¢'. Dokladniej mowiac 6(q, vw) = 6(6(q,v),w) = 6(5(¢',v), w) = d(¢’, vw).
Zatem §(q, vwv’) = §(8(q,vw),v’) = 0(6(¢,vw),v") = &(¢, vwv’), wiec vwr’ €
syne(Q).



